

灵宝:法治赋能生态 书写黄河华章

本报记者●肖玥

蓝天白云之下,九曲黄河南岸,一条52公里长的沿黄生态廊道在河南省灵宝市境内徐徐铺展。作为黄河入豫后的第一城——灵宝市北有黄河滋养,南有小秦岭国家级自然保护区群峰拱卫,正所谓“人杰地灵、物华天宝”之地。

8月19日,“行走万里黄河 报道法治中国——黄河流域9省区法治媒体大型全媒体行进式报道”采访团走进灵宝,开启河南段采访活动。

近年来,灵宝市委、市政府不断加强黄河流域生态环境保护与修复功能工作,切实把“绿水青山就是金山银山”理念转化为黄河流域生态保护的生动实践,全力守护辖区生态美、产业兴、百姓富的绿色发展之路。

身着藏蓝警服和红色马甲的巡逻队走在中间的沿黄公路上,形成一幅生动的画卷。这支巡逻队名为生态保护巡逻队,由社区民警、治安志愿者、基层党员干部、治安网格员、保安员等各类群防群治力量组成。

近年来,灵宝市委、市政府不断加强黄河流域生态环境保护与修复功能工作,黄河流域生态保护函谷关警务室应运而生,采取“1个警务室+4个警务工作站”的警务运行模式,建立“立体化巡逻巡防、全方位群防群治、多元化共建共治”生态警务工作机制,打造以点带面、连点成线、点线结合的“网格化防控圈”,形成科学合理、集约集成、高效顺畅的警务运行机制。

司法保护基地的展厅。灵宝市人民法院副院长先明莹为大家介绍说,灵宝市法院于2023年成立环境资源法庭,集中管辖小秦岭国家级自然保护区、黄河流域环境资源类第一审民事、行政、公益诉讼等案件。该院还联合河南小秦岭国家级自然保护区管理中心共同建立了定期举行联席会议、信息共享、疑难复杂案件提前介入、生态环境违法犯罪案件会商等长效机制,共同护佑黄河生态屏障。

自2016年开始生态修复工作以来,曾经作为矿区满目疮痍的小秦岭,关闭了1000多个矿坑,拆除设施、清理矿渣、覆土覆网、种草种树,才有了如今小秦岭的绿树繁茂、溪水潺潺。

镇”“全省十星人民调解委员会”、河南省“十佳民主法治示范村”……这每一个称号都来头不小,它们却集中在一个村的头上——灵宝市故县镇西村。

该村的调解委员会主任汪安祥是一个有着40多年调解经验、曾被评为省级“优秀人民调解员”的村级调解员。

“像汪安祥这样的‘法律明白人’,灵宝市共有2222名。”灵宝市委常委、政法委书记董成梁介绍道,灵宝还有67名“村居法律顾问”,298名政法干警兼职的村(社区)法治副书记,1000余名廉情监督员。他们就像法治乡村建设中的一颗颗“平安因子”,通过“普法+调解”“互联网+群防群治”“1+1帮教”“一村(格)一警”“流动法庭”等工作机制,探索新时代“枫桥经验”的灵宝实践。

群防群治 助推高质量发展
左边一汪碧水,右边滚滚黄河,一支穿

联席会商 护佑黄河生态屏障
采访团来到小秦岭生态环境修复和

“平安因子” 赋能法治乡村建设
“全国民主法治示范村”“全国文明村

洛阳:讲好“黄河故事” 延续历史文脉

本报记者●肖玥



白鹤派出所民警带领“孟津义警”巡逻队在黄河岸边巡逻。

洛阳,因地处洛水之阳而得名。千万年来,黄河奔腾不息,两岸灿若星辰的文化遗产,映照出中华早期文明的光辉。8月20日,来自黄河流域9省区的法治媒体采访团踏上古都洛阳的土地,深入了解黄河流域生态环境保护举措,倾听黄河文化守护传承的故事。

检察履职 强化河湖安全治理

白降河是黄河流域伊河支流,滋养了河两岸一年年的丰收。然而,后来的白降河变成了淤泥堆积、各种污水汇合发酵的臭水沟。伊川县人民检察院发现该线索后,立即开展现场勘验、调查、走访,查明污染原因,并向相关单位发出诉前检察建议,建议其督促建设污水处理厂、疏通河道、建设调蓄池截流净化……

如今的白降河边建了湿地公园,沉淀池上近处荷花映日,远处白鹭高飞。白降河的“华丽转身”,正是洛阳市检察机关守护黄河流域生态文明建设的一个缩影。

近年来,洛阳市人民检察院带领各基层院积极响应黄河重大国家战略,挂牌成立市检察院黄河保护工作基地,开展黄河流域水资源保护专项行动,办理案件262件,同比提升9.2%。同时,与市水利局等单位设立公益诉讼与行政执法协作办公室,不断深化“河长+检察长”“林长+检察长”工作机制,形成社会协同保护大格局,为黄河流域生态保护和高质量发展提供了有力司法保障……

警民携手 共同讲好“黄河故事”

8月20日,采访团走进洛阳市公安局孟津分局白鹤派出所,院外高耸的烟

囱上,印着“发展‘枫桥经验’讲好‘黄河故事’”两行红色大字,格外引人注目。

在这里,无论春夏秋冬,无论刮风下雨,都会看到身穿藏蓝色服装、后背印着“孟津义警”字样的徒步巡逻,他们就是黄河沿岸治安联盟的义警。

“我很喜欢义警这个名字。‘义’,就是保护社会平安的义务,也是为社会治安作贡献的一腔义气。”义警张荣生说,他们巡逻时会时刻提醒游客注意安全,护航水域安全。

除了义警队,白鹤派出所还在辖区内设置了王良警务室、化工园区警务室、汉陵警务室3个特色警务室,将触角延伸到辖区的每一个角落,打通了服务群众的“最后一米”。

司法利剑 守护华夏历史印记

洛阳市地处黄河中游,历史悠久,各类文物资源极其丰富。

2023年5月,洛阳市检察院诉被告李某某、张某某文物保护民事公益诉讼案在洛阳市中级人民法院公开开庭审理。这是全省首例由检察机关针对可移动文物提起的民事公益诉讼案件,也是全省首例适用文物保护民事公益诉讼模式的案件。

对文物犯罪的严厉打击,彰显了洛阳市两级法院守护文明根脉的决心。近年来,全市两级法院先后对135名被告人依法判处有期徒刑,初步遏制了文物犯罪的高发态势。与此同时,洛阳市中院还在二里头夏都遗址博物馆设立全省首家黄河文化司法保护基地,构建文物保护合力。

郑州:以法治之力赋能核心示范区建设

本报记者●肖玥



检察官向游客宣讲公益诉讼保护黄河流域生态工作。

8月21日,“行走万里黄河 报道法治中国——黄河流域9省区法治媒体大型全媒体行进式报道”采访团来到郑州,聚焦郑州黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区建设的经验成效,探访法治护航郑州高质量发展的政法答卷。

用法治力量守护黄河安澜

郑州市惠济区作为郑州实施黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的主阵地、郑州黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区起步区,郑州市惠济区委政法委、区人民法院、区人民检察院,郑州市公安局惠济分局、水上分局,惠济区生态文明建设中心、郑州黄河滩地公园管委会等26家单位联合建立协同机制,以绿盾专项治理、黄河“清四乱”等行动为抓手,推动上级交办的台账问题全部整改到位,非法经营、非法采砂等行为得到根治,大规模仓库群全部清除。整治成效获得国家相关部委、地方党委政府和群众的高度评价。

“府检联动”赋能经济高质量发展

“河阴石榴”核心产区位于黄河南岸,是荥阳地理标志保护产品。2023年8月,荥阳市人民检察院调查发现,“河阴石榴”地理标志存在擅自使用、保护机制不健全等问题,遂以行政公益诉讼立案,并积极向市委呈送专题报告,得到市委主要领导的高度重视与支持。该院向行政机关制发检察建议书,通过“府检联动”机制,召开“河阴石榴”地理标志产

品知识产权保护磋商会及专家研讨会,设立检企联系点,建立长效保护机制,为企业可持续健康发展提供法治保障。

营造黄河保护最优法治环境

“没想到今天不仅看了好风光,还学到了很多法律知识……”8月21日,一名在郑州黄河滩地公园游玩的游客说道。游客点赞的正是河南省普法工作中叫响全国的一张靓丽名片——河南黄河法治文化带。

近年来,河南省司法厅、河南河务局携手沿黄有关部门聚焦“普法长廊集群、示范基地建设、法治文化作品”三大品牌,在7000多千米的黄河河南段打造了横贯9市1区的普法精品工程“河南黄河法治文化带”,发挥了法治建设护航黄河安澜的有力作用。

贡献法治智慧助力黄河保护

在郑州花园口法治文化示范基地,河南省律师协会黄河流域生态保护和高质量发展法律研究中心主任闫焯向采访团成员介绍道,律师参与立法,既是提高立法水平、有效推进法治化建设的需要,也是律师积极参与国家政治文明、法治文明建设的需要。

近年来,该法律研究中心组织研究员采取多种形式参与地方立法,围绕黄河流域生态保护和高质量发展中的重点、难点、热点问题,积极建言献策,撰写了一大批有价值的建议和提案,为党委、政府决策提供了科学依据。